

賽德克族餘生紀念館無障礙友善環境 16 日動工興建

由導演魏德聖 2011 年拍攝的電影《賽德克·巴萊》，讓賽德克族瞬間爆紅，賽德克族餘生紀念館及清流部落，也成為熱門景點！中興大學為善盡大學社會責任（USR）結合麗明營造的企業社會責任(CSR)，由麗明投入近 400 萬元，協助南投仁愛鄉的清流部落「餘生紀念館」，興建無障礙友善環境，16 日正式動工興建，完工後，可落實文化平權，讓紀念館能被更多人看見。

教育部大學社會責任推動中心，支持中興大學「賽德克族清流部落風華再現計畫」，以鄰近校區惠蓀林場的南投縣仁愛鄉清流、中原的兩賽德克族部落為場域，計畫以綠能里山、數位鄉鎮、原鄉創生及國際價創計畫為推動目標，與部落在地共生共榮，並結合推動 CSR 的麗明營造，規劃賽德克族餘生紀念館的無障礙設施，讓文化資源更多人參與。

中興大學校長薛富盛表示，我們希望借助企業的力量，加上大學非常充裕的人力資源，共同推動興大惠蓀林場鄰居-清流部落，成為台灣「地方創生」的亮點。

對於賽德克族餘生紀念館的無障礙設施，麗明營造董事長吳春山說，假如是工程部分，我們可提供資源，讓工程進行，並親赴清流部落參觀，還到族人家裡，聽了詳細的介紹，對整個部落狀況，非常震憾；之後又看餘生館，看到很多歷史照片，他非常感動。

部落就反映很多年紀大的人，要到餘生館二樓看照片，都很不容易，建議是不是可增設步道或電梯，他當場允諾無障礙步道，由他負責，來幫部落進行此工程。

吳春山指出，原以為是很簡易的工程，但沒想到允諾後，看到現場，發現沒有那麼單純，因為餘生館後面的駁坎範圍，都有地質變動，既然承諾，他就開始進行，去年底駁坎工程，已完成，16 日動工興建餘生館的無障礙友善環境，他會以最好的品質，最快工期，完成無障礙友善環境，讓更多人來參觀餘生館。

身為清流部落賽德克族風華再現計畫主持人的中興大學電機系副教授賴慶明表示，感謝麗明董事長吳春山，珍愛台灣這片土地的文化資源，投入近 400 萬元的工程，落實文化平權，將賽德克族的文化內涵，讓更多人參與，了解霧社事件在台灣歷史的意義，並強化未來部落觀光的基礎，讓清流部落未來能夠成為國際永續部落。

[工商時報](#)